

DÉLMAGYARORSZÁG

76. évfolyam, 280. szám
1986. november 28., péntek

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint
Ára: 1.80 forint

Ülést tartott a Minisztertanács

A Minisztertanács csütörtöki üléséről a Tájékoztatósi Hivatal elnöke, a kormány szóvivője a következő tájékoztatást adta:

A kormány tájékoztatót hallgatott meg a házasság és a család védelmével, a gyermeknevelés feltételeinek javításával összefüggő elképzelésekről. Úgy határozott, hogy az erre vonatkozó hosszú távú intézkedési tervet a közeljövőben a Minisztertanács elé kell terjeszteni.

A Minisztertanács a megváltozott munkaképességű dolgozók foglalkoztatásának elősegítése érdekében rehabilitációs alapot létesített.

A kormány megvitattott több más kérdést, s ezekben a munka folytatásának irányára adott útmutatást a tárcák vezetőinek. (A kormányzóvivői tájékoztatót a 2. oldalon ismertetjük.)

Magyar- finn tárgyalások

Hivatalos látogatása befejeztével csütörtökön elutazott hazánkba dr. Pekka Tarjanne finn posta-vezérigazgató, aki küldöttség élén tárgyalásokat folytatott Tóth Illés államtitkárral, a Magyar Posta elnökével a két ország közötti postai és távközlési kapcsolatok továbbfejlesztéséről. A két postai vezető véleményét cserélt postai és távközlési szolgálataik helyzetéről és időszerű feladatairól.

Országos minőségügyi konferencia

Az MTESZ, a Magyar Kereskedelmi Kamara és a Magyar Szabványügyi Hivatal csütörtökön, a Budapesti Kongresszusi Központban országos konferenciát rendezett, amelyen csaknem ezer gazdasági szakember vitatta meg a minőség, a szervezettség és a munkafegyelem kölcsönhatásának kérdéseit.

lós munkaerőhiány. Gazdasági intézkedésekkel elő kell mozdítani azt, hogy a munkaerő a gyenge hatékonyságú területekről állandóan a felszálló ágba kerülő tevékenységek irányába csoportosuljon át. A foglalkoztatáspolitikai törekvések megvalósítása, a munkafegyelem és a munkaidőalap védelme határozott intézkedéseket tett és tesz szükségessé.

hatékonyabban kell felhasználni. A gazdasági szabályozásban olyan változtatásra van szükség, hogy az ne csak előnyt, hanem kényszert is közvetítsen a termékszerkezet korszerűsítésére.

Marjai József ezután exporttermékeink minőségi hibáiról szolt. Hangsúlyozta, hogy a reklamációk aránya sok esetben meghaladja a műszaki-kereskedelmi szempontból megengedhető mértéket. A kifogások leggyakoribb okai: a technológiai fegyelem megsértése, a minőség-ellenőrzés elmulasztása, a csomagolási hiba. A minőség-ellenőrzés szervezése gyakran leszűkül a végellenőrzésre. A vállalatok még csak kezdeti eredményeket értek el a korszerű minőségszabályozási rendszerek kiépítésében, a minőség-ellenőrzés műveletek között elvágásában.

A gazdálkodó szervezetek a hazai piac korlátozott-sága és a szabályozás fogycosságai következtében — ma még nem érinti érzékenyen a minőségi hibákból eredő kár. Sok esetben a szankciók sem állnak arányban a minőségi kárból eredő anyagi és erkölcsi veszteséggel. Alapvetően fontos feladat, hogy a piacépítés és a piacszerzés eszközeivel segítsük a versenyképesség javítását, a hazai piac jobb működéséhez szükséges feltételek megteremtését. A gazdasági szabályozásnak és ár-képzésnek az eddigieknél jobban kell szolgálnia a minőségi követelmények érvényre juttatását. Szükség van arra is, hogy a személyes felelősségre vonás eszközét következetesebben alkalmazzuk.

A minőség javítása nemcsak gazdasági kérdés, ez a társadalom fejlődésének elengedhetetlen feltétele. Elmondottak a motor- és futóműgyártásnál már a hetvenes években számítógéppel irányították a teljes gyártási folyamatot. A módszer bevezetése azt eredményezte, hogy a nagy értékű gyártások kihasználtsága jelenleg már 85 százalék.

A vállalat vezetése ezzel egy időben az úgynevezett kiszolgálói területeken létszám-felülvizsgálatot rendelt el. A felesleges alkalmazottakat átcsoportosították fizikai munkára, s megteremtették a folyamatos átképzés feltételeit is. A tanácskozáson Tóth János, az MTESZ főtájkára ki-tüntetések adott át a minőségfejlesztésben hosszú időn át kiemelkedő teljesítményt nyújtó szakembereknek. A minőségügyi konferencia résztvevői ezt követően szekcióüléseken vitatták meg az ipar és a mezőgazdaság minőségjavítási lehetőségeit.

Ami a jövőből most látszik

Biztató elképzelések a Déltexnél

November 4-én lapunkban megjelent cikkünkben foglalkoztunk két eladott szegedi tanácsai vállalat helyzetével, jövőjével. Szóltunk arról is, hogy a Divatszabó Vállalat és a hangszergyár összesen közel kétszáz dolgozója és másokban is jogos kérdések merülnek fel a január elseje utáni tevékenységgel kapcsolatban. Akkor ezeket a kérdésekre hiába kerestem a választ. Most Kómár János, a Déltex igazgatója részletesen tájékoztatta lapunk olvasóit az általuk megvásárolt Divatszabó Vállalattal kapcsolatos elképzelésekről. A hangszergyár jelenlegi igazgatója által beígért „sajtótájékoztató” a másik vásárló, a Konsumex részéről, még mindig várat magára.

— Mi változik a termelésben?

— Ezen a területen szeretnénk azt elérni, hogy az új év első napján a Divatszabó Vállalat volt dolgozóit úgy foghassanak munkához, mintha mi sem történt volna. Szükségünk van ennek a termelőegységnek minden produktumára, és minden ott dolgozó kezemunkájára, szakértelmére. A ruházati kereskedelemben van két kulcsszó: a divatérzékenység és az idényjelleg. Egy kis szériában jellemző, a divathoz igazodó, azonnali váltásra képes termelőegység segítségével jobban meg tudunk felelni a Déltex-szel szembeni elvárásoknak, s talán gazdálkodásunk eredményességén is javíthatunk.

— A munka nélkül maradtól elsősorban adminisztrációban dolgozók és a ma még hivatalban levő vezetők féltek.

— A termelőegységnek valóban takarékoskodni kell az ügyviteli létszámmal. Erre ösztönöz az önelzámoltató üzemi formáció is. De mi a központunkban minden ilyen területen dolgozónak szükséges és hasznos munkát tudunk adni. Legfeljebb néhány száz méterrel arrébb kell reggelente munkára jelentkezni. Tudjuk foglalkoztatni a most nyugdíjba ment vezetőket is.

— Finoman fogalmazva: nem csúcstechnológiával dolgozó egységet vettek meg.
— Természetesen ezt mi is jól tudjuk. Már hónapokkal

előtt öt vasalógépet munkába állítottunk a Divatszabó Vállalatnál. Ezzel megszüntettük a vödörbe mártott vasalórúhával való készruha simítás módszerét. Meglevő számítógépünkkel 30-40 százalékos szabad kapacitása van. Ezt a termelés szervezésében igyekszünk hasznosítani. Nemrégiben felvettünk egy ruhaipari üzemmérnököt, aki a mi államnyunkban van, de a Divatszabó Vállalatnál dolgozik. Vele tovább növekedett a szakmai színvonal. Célunk a tőkés exporthoz való hozzájárulás. Ez jobb technológiát, igényesebb munkát és magasabb nyereséget jelentene. Az összes termelés 10-15 százaléka ilyen irányú értékesítésére gondolkunk egyelőre.

— Mi tesz a méretes szabóságok sorsa?

— Megtartjuk őket. Úgy érezzük ezekben az egységekben a nyár a holt szezon. Ebben az időszakban a méretes szabóságban dolgozók is a nagykereskedelem számára fognak gyártani. Így az alacsony fizetésükhöz az ott dolgozók jelentős teljesítményért vehetnek majd fel. A Nagy Jenő utca és a Lenin körút sarkán levő egység helyén a Lee Coper céggel és a pécsi Hunor Kesztyűgyárral közösen hamarosan szakboltot nyitunk.

— A Déltexet küldöttgyűlés irányítja.

— Ebben a testületben megfelelő mértékű képviselőt illeti majd meg a termelőegység dolgozóit is, tehát beleszólásuk lesz a vállalat stratégiai ügyeibe.

— A statisztikákból azt olvasom, hogy gondban van a hazai ruházati kereskedelem, mert csökken a forgalom, és ezért fogy a nyereség.

— Örömmel mondhatom, a Déltex kivétel. Az év első háromnegyed évében 6,7 százalékkal sikerült növelni az eladásainkat az egy évvel korábbihoz képest. Ez nem kis részben a május óta dolgozó mintautóbuszunknak köszönhető, ezzel a viszonteladói valogatását tudtuk megkönnyíteni.

— Mekkora jövedelemre számíthatnak a megszűnő Divatszabó Vállalatnak a Déltexhez átkerülő dolgozói?
— Tavaly nálunk az átlagkereset elkerülte a 70 ezer

forintot, míg a Divatszabó Vállalatnál alig volt több 54 ezer forintnál. Feladatunk a felzárkóztatás a jövedelmekben is. Szeretnénk a mostani egy műszakban dolgozó 2 szalagból egy 3-4 órás plusz műszakot szervezni. Ez a többletmunka természetesen többletjövedelmet is jelent majd.

— Hogyan alakul a Divatszabó Vállalatnál dolgozó társadalmi szervezetek jövője?

— Az ottani pártszervezetet szeretnénk önállóan megtartani. A termelésben dolgozó kollektívának valószínűleg mas gndjai lesznek a jövőben is, mint a kereskedelemben tevékenykedőknek. A szakszervezeti tagok — folyamatos tagságuk megőrzésével — a KPVDSZ-hez csatlakozhatnak. Fiatalkorainkra bizzuk a döntést, hogy a két KISZ-alapszervezet egyesül vagy továbbra is önálló marad.

— November végén, kereskedelmi vállalatnál járva elkerülhetetlennek tűnik a kérdés: mire számíthatnak az ajándékot keresők?

— Bőrarukból lesz kisebb a kínálat, mint a kereslet. Ennek oka a kevés alapanyag, és a hiányos ipari háttér. A gyermekruházatra külön figyelünk. Lesz választék árban is. Férfiöltönyből ezért partnereink árendémenyeket is adnak. Rajtuk múlik, hogy ezt az árcsökkenést a togyasztók is észreveszik-e.

Böle István

Gyártási együttműködés

Csütörtökön a Nikex Külkereskedelmi Vállalat szék-házában több mint ötmillió frank értékű exportszerződést írt alá Petrik Mihály, a Nikex vezérigazgatója és David Bigelow, a francia Poclair cég elnöke. Az aláírásnál ott voltak a külkereskedelmi, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztérium vezetői is. A Nikex húsz évvel ezelőtt vásárolt először kotrógépeket a francia vállalatól. Azóta mintegy 400 ilyen berendezés üzemel hazánkban, a legnagyobb felhasználó az építőipar, a vízügy és a bányászat. Mintegy másfél évtizeddel ezelőtt a Nikex és a Poclair ügynevezett kompenzációs szerződést is kötött, s ennek alapján az importgépekért magyar árukat exportált partnerének a Nikex. Egy jászberényi kisüzemben megkezdtek a francia kotrógépek néhány alkatrészének — mindenekelőtt a hidraulikus emelőszervezetek részegységeinek — sorozatgyártását, francia műszaki dokumentációk alapján, a Poclair megrendelésére.

Sütő Kálmán, a szabványügyi hivatal elnökhelyettese megnyitó beszédében elmondta: a felzárkózás, a lépéstartás a világ ipari fejlődésével szükségessé teszi azoknak a megoldási módoknak a keresését, amelyek elősegítik a termékek minőségének a javítását. A mostani tanácskozáson a szakemberek az MSZMP Központi Bizottsága legutóbbi határozatának szellemében veszik számba a minőségügy hazai helyzetét, és a további feladatokat.

Ezt követően Marjai József, a Minisztertanács elnökhelyettese tartott előadást.

Bevezetőben elemezte a népgazdaság fejlődésében az elmúlt években végbement változásokot, majd a minőség kérdésének időszzerűségéről, az ezzel kapcsolatos gazdaságirányítási feladatokról szolt.

A minőségi követelmények fokozódását külgazdasági kapcsolatainkban nap mint nap tapasztaljuk. Ez a kérdés a KGST-országok 1984-es felelő szintű gazdasági értekezletén is kiemelt hangsúlyt kapott. A tagországok vezetői megállapodtak abban, hogy kialakítják a kölcsönös szállításokban szereplő termékek minőségértékelési és -tanúsítási rendszerét. Ennek fő célja az, hogy az egymás közötti forgalomban kikényszerítsék a termékek minőségének javítását.

A hazai termékek és szolgáltatások minőségi okokra visszavezethető hiányosságai egyaránt súlyos gondot okoznak, függetlenül attól, hogy az értékesítés itt-hon, vagy külföldön történik. Az elmaradás termékeink korszerűségi színvonalában főként a termékszerkezet fejlesztésének gyengeségeire utal. A struktúrafejlesztési folyamatot lassítják az egyre jobban szűkülő pénzügyi források, az anyagi eszközök felhasználása nem mindig a legcélszerűbben és a leghatékonyabb módon megy végbe, s az ipari innovációs folyamatban hiányzik a valódi anyagi és erkölcsi érdekelttség.

Külpiaci pozícióink erősítése és az egyre igényesebbé váló besző fogyasztási kereslet egyaránt megköveteli a minőségjavítás anyagi-műszaki bazisának fokozott ütemű fejlesztését. Az erre fordítható erőforrásokat — a piaci igények jobb ismerete alapján — szelektívebben és